

Яркими событиями, охватившими аудиторию более 2,0 млн человек, явились автопробеги «За пушкой Беринга» (май, 2016), «Урал — Сибирь» (июнь, 2017), «Камчатка» (июль, 2017), фестиваль водных видов спорта «Оса — акватория Беринга» (08.07.16 и 22.07.17) и военно-историческая реконструкция. Во время автопробегов и экспедиций разрабатываются и пропагандируются **военно-исторические туристические маршруты**.

Монументальная пропаганда. Для городских скверов памяти героев Камчатских экспедиций в городах Пермского края (Оса, Кунгур, Соликамск, Пермь) изготовлены копии пушки, отлитой в 1733 году для экспедиции Беринга–Чирикова на заводе города Каменска–Уральского.

Отлиты бронзовые бюсты капитан-командора Витуса Беринга (автор В.Н.Звягин). Один бюст руководителя Камчатских экспедиций XVIII века хранится в ФГБУ «Российский центр судебно-медицинской экспертизы» Минздрава России (Москва). Другой бюст — подарен 08 июля 2016 года Осе (Пермский край) к 425-летию города, третий бюст был передан 24 июня 2017 года в дар к 430 — летию Тобольска (Тюменская область). Ведется работа по созданию скульптур участников Камчатских экспедиций. Подготовлены для отливки бюсты А. И. Чирикова, В. Прончищева, Т. Прончищевой, идет работа по созданию бюстов других участников Камчатских экспедиций.

Особый интерес представляет **музейно-выставочное** направление проекта — выставки, экспонируемые в городах России «Откройте для себя Командоры» и «Витус Беринг: путешествие на край земли». В 2012 году открыта музейная экспозиция «Витус Беринг — Оса: на пути к великим открытиям», подготовлен проект еще одного мультимедийного зала экспозиции.

В ходе реализации проекта ведется **научно-исследовательская работа** по сохранению исторической памяти и издательская деятельность по популяризации богатого наследия Камчатских экспедиций. В этой связи, значимой является научно-практическая конференция «Русановские чтения», проводимая в Осе.

Совместно с Русской православной церковью в храмах России проходят церковные службы и колокольный перезвон 24 декабря, в день рождения А. И. Чирикова.

Е. Н. Матюхина

СИБИРЬ МЕЖДУ ЕВРОПОЙ И АЗИЕЙ

Аннотация. *Статья описывает изменение места Сибири в культурном диалоге между Европой и Азией и её современное значение.*

Ключевые слова: культурные ценности Азии, культурные ценности Европы, колонизация.

Abstract. *The article describe the changing of the place of Sibiria in a cultural dialog between Europe and Asia and a impotance of thiese place now.*

Key words: cultural values of Asia,cultural values of Europe, colonization.

Сибирь в разные периоды российской истории имела различное значение, но неслучайно постоянное обращение к словам М. В. Ломоносова о том, что могущество российское Сибирью прирастать будет. В глобализирующемся мире особенно важно чётко определить и еще важнее-удержать свое место. В этой связи заслуживают отдельного анализа планы Запада относительно природных ресурсов, доступ к которым можно получить в Сибири. Долгое время Сибирь рассматривалась как идеальное место для ссылки преступников, в том числе политических, и отбывания наказания военнопленными. 20-й век стал периодом новых формулировок ценностей Запада и масштабов их распространения. В сообщении 3-го секретаря посольства

СССР в Румынии от 13 марта 1941 года говорилось о том, что в беседе с румынским врачом немецкий офицер СС заявил: «...о марше на Англию нет и речи. Фюрер теперь не думает об этом. С Англией мы будем продолжать бороться авиацией и подводными лодками. Но мы имеем 10 млн парней, которые хотят драться и которые подымают от скуки. Они жаждут иметь серьезного противника.

Наша военная машина не может быть без дела. Более 100 дивизий сосредоточено на восточной границе. Теперь план переменялся. Мы идем на Украину и на Балтийский край. Мы забираем под свое влияние всю Европу. Большевиками не будет места и за Уралом, фюрер теперь решил ударить и освободить Европу от сегодняшних и завтрашних врагов. Мы не можем допустить в Европе новых порядков, не очистив Европу от врагов этого порядка. Наш поход в Россию будет военной прогулкой. Губернаторы по колонизации уже назначены в Одессу, Киев и другие города. Уже все зафиксировано. Между нами и русскими не может быть никакой дружбы [1, с. 212].

И здесь Сибирь, как известно, сыграла свою решающую роль в разрушении планов гитлеровского фашизма. В самый критический момент битвы под Москвой прибыли из Сибири и Дальнего Востока укомплектованные по штату военного времени сибирские дивизии. Они и остановили наступление немцев, а затем перешли в решительное наступление.

Сибирь и присоединенный к ней в границах УРФО Урал имели значение тех точек в России, где история делала крутой поворот или останавливалась для кого-то. В первую очередь, конечно, для царской семьи. Но и для маршала Жукова, заявлявшего: «Помощь сибирских войск имела для нас чрезвычайно большое значение. Но на долю сибиряков приходится не более 5% использованных в сражении сил. Смешно даже говорить о том, что их вмешательство было решающим» [2, с. 150–151]. Может быть, своеобразной расплатой за непризнание этого вклада сибирских дивизий стала 10-летняя ссылка маршала Жукова в Екатеринбург, снятие его с поста министра обороны СССР и отправка в отставку.

Иное — ценности Азии. Хотя и она не раз обрушивала на Сибирь свои захватнические попытки. Современные оценки перспектив развития и освоения Сибири из уст покойной Маргарет Тетчер также не исключают вытеснения русских из этого пространства китайцами. Как справедливо замечает М. Тэтчер, — «Азия — самый большой континент, на который приходится треть всей суши и более половины населения Земли. Роль ее постоянно растет и, я уверена, будет расти в будущем. В этом я убеждалась каждый раз во время визитов (которых с момента моего ухода с поста премьер-министра насчитывается уже 33) в 13 стран Азии. Выходцы с Запада нередко заблуждаются в отношении Азии. Ее удаленность, размер и то, что я не могу определить иначе как «непохожесть», захватывают, озадачивают, а иногда пугают. Мы склонны преувеличивать. В конце 80-х и начале 90-х годов было немало разговоров о том, что XXI век будет «азиатским» или «азиатско-тихоокеанским» — эрой, в которую центр мировой жизни и власти переместится с запада на восток. Известный историк Пол Кеннеди, например, писал в 1988 году, что «задача американских государственных деятелей в следующем десятилетии... будет заключаться в замедлении относительного ослабления позиций Соединенных Штатов» [3]. В то же время западный протекционизм в ответ на экономическое наступление стран Азии нашел [3, Р. 690] себе новых и весьма искусных защитников, таких как покойный сэр Джеймс Голдсмит. В Соединенных Штатах призывы противостоять вторжению азиатской экономики звучали из уст бывшего кандидата в президенты Патрика Бьюкенена и других политиков. В Европе ожидание наступления эры конкурирующих торговых и политических блоков, из которых один, а то и два должны быть азиатскими, подстегнуло развитие федерализма. Последовавший за этим экономический кризис, который затронул большинство «азиатских тигров», и непрекращающиеся проблемы во всемогущей

экономике Японии положили конец преувеличениям и истерии. Вместе с тем наряду с тревогой в отношении глобальных последствий этой эпидемии азиатского экономического гриппа сквозит и определенное злорадство: на Западе многие полагают, что азиатские проблемы реабилитируют их собственные системы и взгляды. Но из того, что разговоры об «азиатском столетии» оказались преувеличением, вовсе не следует, что развитие Азии остановилось. Напротив, все говорит о том, что Азия по-прежнему имеет большое значение, в первую очередь для Запада. Чтобы понять это, достаточно взглянуть лишь на следующие факты. Во-первых, население Азии (в целом) продолжает расти, в то время как население Запада (в целом) не увеличивается. К 2050 году, по прогнозам, число жителей Азии должно вырасти до 5,2 миллиарда человек, тогда как все население Земного шара составит 8,9 миллиарда человек [7]. Это при том, что азиатские страны проводят политику ограничения рождаемости и, без сомнения, будут ее продолжать. В условиях глобальной экономики с высокой мобильностью капиталов и технологий при наличии соответствующего законодательства и регулирования большое население означает большие трудовые ресурсы и растущий рынок. Развивающиеся азиатские государства будут со временем значить для нас все больше и как клиенты, и как конкуренты. Во-вторых, в Азии есть три, а возможно и четыре, развивающихся государства, от благосостояния и намерений которых зависит положение всего региона. Китай — крупнейшее государство региона с огромным экономическим потенциалом и неопределенными устремлениями [4, Р. 138] — становится все более важным глобальным участником величайшей игры. Япония — вторая в мире по экономическому развитию страна — занята поиском ответа на вопрос, как в долгосрочной перспективе защитить свои стратегические интересы. Индия — сопоставимая с Китаем страна, население которой превышает 1 миллиард человек, — крупнейшая демократическая страна мира и признанная ядерная держава. Индонезия, несмотря на продолжающиеся потрясения, остается крупнейшим в мире мусульманским государством, ее ориентация оказывает существенное влияние на ислам как на политическую силу. В-третьих, несмотря на то что обобщение неизменно связано с упрощением, осмелюсь утверждать, что азиатские, особенно восточно-азиатские, ценности, обычаи и установки оказывают на нас постоянное и возрастающее влияние. Наиболее очевидную роль здесь играет эмиграция азиатского населения в страны Запада. Но значительно более существенным является азиатское культурное своеобразие, имеющее решающее значение для экономического и политического развития государств Азии, с которыми нам приходится иметь дело. Излишне говорить, что «азиатские ценности» — это наиболее сложный предмет. На Западе за долгие годы у многих сложились образы и стереотипы, которые высмеивают и оскорбляют жителей Азии. Представитель одной из азиатских стран заметил: «Самым печальным из всего, что когда-либо происходило с Азией, была не физическая, а духовная колонизация», — и добавил: «Эта духовная колонизация пока еще не полностью искоренена в Азии, общества многих азиатских стран пытаются освободиться от нее». Вместе с тем проводники идеи «непохожести» жителей Азии, пытавшиеся именно этим объяснить свои экономические и социальные успехи, сами являются выходцами из Азии. Например, Ли Куан Ю, бывший премьер-министр Сингапура, заявил: «У нас [представителей Азии] другие социальные ценности. Эти ценности и есть основа быстрого роста» [7]. А по словам д-ра Махатира Мохамеда, премьер-министра Малайзии, «азиатские ценности являются действительно универсальными, представители Запада неоднократно пользовались ими» [8]. Нельзя принимать «азиатские ценности» в качестве оправдания нарушений прав человека. Хотя кому-то, возможно, и хотелось бы, чтобы жестокости в отношении лидера оппозиции Бирмы Аун Сан Су Чжи заставили замолчать всех, кроме самых бесстыдных проповедников азиатской автократии. Как бы то ни было, значение культуры как компонента экономического успеха

и фактора, влияющего на социальные и политические институты, совершенно реально. Хорошо известны такие характерные азиатские черты — в особенности это относится к Восточной Азии, — как важная роль сообществ, построенных на семейных узах, чувство ответственности и установка на бережливость и осторожность в действиях. Путь развития обществ многих современных азиатских государств совершенно не похож на путь развития стран Европы и Северной Америки. Примерно в середине 60-х годов прошлого столетия практически все страны индустриального Запада столкнулись с быстрым ростом преступности и распадом нуклеарной семьи. Единственные две страны Организации экономического сотрудничества и развития, где этого не случилось, были азиатскими — Япония и Корея... вместе с другими странами Юго-Восточной Азии. Целый ряд азиатских государств успешно использовал эти социальные характеристики для создания эффективной экономики, сокращая размер правительств и госбюджета за счет ограничения социальных расходов и устранения чрезмерного регулирования. Политика минимизации государственных пособий, в свою очередь, укрепила социальные и культурные ценности, которые помогли азиатским экономикам добиться процветания. Я уверена, что это останется справедливым для стран, в которых китайцы составляют существенное большинство или меньшинство населения. В любом месте, даже в условиях полуразвалившегося квазисоциализма материкового Китая, они неизменно демонстрируют предприимчивость и уверенность в своих силах [7]. При наличии соответствующей экономической основы не существует ничего, что было бы им не под силу. Достаточно взять для примера хотя бы Сингапур.

Чрезвычайно важно для России на современном этапе экономического развития суметь выстроить с Азией такие отношения, которые помогли бы России сделать качественный рывок, не утратив, однако своего суверенитета и определяющей роли на тех территориях, которые сейчас активно объявляются ТОРАми и позволяют прийти на них инвесторам из Европы, Азии и Америки, причем надолго. Тюменская область в этом плане предпринимает целый ряд усилий. Такие структуры, как Департамент инвестиционной политики и поддержки предпринимательства, Фонд «Инвестиционное агентство Тюменской области» составляют базы данных о предприятиях Тюмени и Тюменской области, организаций, занимающихся нефтегазовым оборудованием, приглашением их на крупнейшие нефтяные выставки в Казахстан, посещением региональной конференции АБТ–АСТЕ Russia, приглашением на мероприятия по развитию малого и среднего бизнеса, подготовкой команды Инвестиционного агентства для участия в VIII Международной промышленной выставке ИННОПРОМ-2017 в Екатеринбурге, подготовкой информации и презентации о бесплатных курсах для предпринимателей на базе учебных учреждений Индии, подготовкой к мероприятию «Школа экспорта». Центр поддержки экспорта Инвестиционного агентства Тюменской области совместно с Торгово-промышленной палатой Тюменской области открывают набор участников на обучение по курсу «Эффективный маркетинг для экспортеров» образовательной программы АО «Российский экспортный центр». Департамент инвестиционной политики и поддержки предпринимательства Тюменской области готовит и организует мероприятие «Тюменский Нефтегазовый Форум», составляет справочные данные о международном сотрудничестве Тюменской области с Республикой Кипр, готовит проект соглашения между правительством Тюменской области и Акиматом Северо-Казахстанской области о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической, гуманитарной и социальной сферах. Области сотрудничества Западной Сибири с миром так обширны и систематичны, что сложилась практика ведения Делового портала Правительства Тюменской области, для которого Департамент инвестиционной политики и поддержки предпринимательства регулярно готовит пресс-релизы, как, например, пресс-релиз о проведении Международного индустриального инвестиционного конгресса

18–23 сентября 2017 года в Пекине, пресс-релиз о проведении 16-й Международной выставки химической промышленности «China International Industri Fair» в Шанхае (КНР), письмо-отчет Директору Департамента экономического сотрудничества со странами СНГ и развития евразийской интеграции Министерства экономического развития России Р. М. Абрамяну об основных планируемых мероприятиях и задачах, которые планируется осуществить по итогам переговоров с казахстанской стороной 18–19 сентября 2017 года в городе Петропавловск (Республика Казахстан), письмо-отчет представителю МИД России в Екатеринбурге А. В. Харлову о визите компании «Goetz Partners» в Тюменскую область. Департамент также подготовил сопроводительное письмо-отчет представителю МИД России в Екатеринбурге А. В. Харлову о визите 20 июля 2017 года в Тюменскую область город Тюмень главного инвестора международной сети отелей Domina (Италия) Эрнесто Преатони и 26–27 июля 2017 года директора представительства в Москве, руководителя по развитию международного бизнеса в России, СНГ, Восточной Европе Larsen&Tourbo Limited Авинаша Упадхйе. На территории области работает завод Фармсинтез во главе с генеральным директором из Индии, концерны Шлюмберже, Халли Бертон, германские предприятия строительной индустрии Сибшванк, Эм-Си Баухеми, мебельной индустрии Schattdecor, нефтедобывающего оборудования КСА Deutag-Drilling. Т. е. Сибирь в целом и Западная Сибирь в частности, оказалась очень востребованной в диалоге культур Запада и Востока и заняла свое никем не оспариваемое место. Во многом благодаря тому, что всегда была местом притяжения для имеющих экономический интерес субъектов и с Запада и с Востока, пережила сходный с Азией опыт колонизации, научившись в столкновениях с западными и азиатскими войсками отстаивать свой суверенитет и свои ценности. Однако эта востребованность еще не приобрела такого значения и веса, как, например, Дальний Восток. 6–7 сентября 2017 там прошел теперь уже ежегодный Восточный экономический форум. Возможно, и Западная Сибирь со временем станет местом встреч крупнейших инвесторов в несырьевой сектор. Пока же только упоминавшийся «Тюменский Нефтегазовый Форум» является местом регулярных встреч представителей бизнескультур Запада и Востока.

Список литературы

1. Иринархов Р. С. *Непростительный 1941. «Чистое поражение» Красной армии.* М.: Яуза; Эксмо, 2012.
2. Карель П. *Восточный фронт. Кн. 1. Гитлер идет на Восток. 1941–1943.* М.: Изографус, Эксмо, 2003.
3. Kennedy P. *The Rise and Fall of the Great Powers.* London: Fontana Press, 1989.
4. Goldsmith J. *The Trap.* London: Macmillan, 1994.
5. Mahbubani K. *Can Asians Think?* // *The National Interest*, 52, Summer 1998.
6. Тэтчер М. *Искусство управления государством. Стратегии для меняющегося мира/ Пер, с англ.* М.: Альпина Паблишер, 2003. 504 с.
7. *Time Asia*, 16 March 1998; *World Population 1998, United Nations Department of Economic and Social Affairs, Population Division.* 138.
8. *New Straits Times*, 4 September 1997.